

Тенденция глобального спроса на высшее образование в Республике Беларусь нашла отражение в Государственной программе «Образование и молодежная политика» на 2016—2020 гг. Одной из задач новой государственной образовательной политики страны является повышение конкурентоспособности высшего образования в мировом образовательном пространстве.

Целевые показатели, которые определены программой, обеспечивают принципиально новые подходы к деятельности учреждений высшего образования, позволяют дать оптимально объективную оценку достижениям университетов страны, ранжируя их среди лучших университетов мира.

В условиях стремительно растущего глобального спроса на высшее образование возрастает актуальность рейтингов университетов мира, результаты которых не только позволяют оценить качество высшего образования, но и влияют на него в глобальном масштабе.

Участие УВО Республики Беларусь в рейтингах *Webometrics*, *QS*, *SIR*, занятое в них более высокого места способствует повышению имиджа страны за рубежом.

Белорусский государственный университет находится на высоких позициях мировых рейтингов (*QS*, *THE*, *Webometrics*, *SIR*, *U-Multirank* и проч.), стабильно попадая в 2 процента лучших университетов мира. В этом году БГУ впервые вошел в старейший мировой рейтинг — Шанхайский предметный рейтинг университетов *ARWU*.

Государство способствует продвижению информации о высшем образовании в Беларуси, в том числе к расширению доступа к ресурсам в глобальной компьютерной сети Интернет стран-партнеров.

РОЛЬ ЭКСПЕРТНЫХ ИНИЦИАТИВ В ИЗУЧЕНИИ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И НАТО

Журавская О. С., Белорусский государственный университет

Географическое положение Республики Беларусь уже не одно десятилетие обуславливает определенную модель выстраивания внешней политики. Согласно геополитическим характеристикам Беларусь принадлежит к группе малых стран, а именно: государство не обладает материальными ресурсами в такой степени, чтобы одной формировать условия существования (мира и безопасности) на международной арене. Вследствие этого Республика Беларусь постоянно реагирует на складывающиеся вокруг нее геополитические обстоятельства путем стратегического маневрирования. Беларусь находится в центре Европы, а данный регион в глобальном масштабе играет важную роль, следовательно, региональную безопасность нельзя обеспечить без непосредственного и активного участия государства в системе.

Актуальность изучения темы международной и региональной безопасности в последние годы стремительно растет, особенно на фоне кризиса в Украине и общего напряжения в отношениях России и политического Запада. Тем не менее, в белорусском академическом и экспертном сообществе данная тематика редко становится предметом широких дискуссий, в лучшем случае обсуждают-

ся и прорабатываются лишь ее отдельные элементы. Проблема изучения отношений Республики Беларусь и НАТО периодически появляется на повестке дня (например, в свете недавнего проведения совместных учений России и Беларуси «Запад-2017»). Полагаем, что уровень отношений с НАТО останется прежним, роста напряженности не последует. Продолжится деятельность контактных посольств на базе посольства страны — участницы НАТО, проведение мероприятий информационного характера.

Обратим внимание на работу некоторых неправительственных платформ, в рамках которых затрагивается проблематика отношений Беларуси и НАТО.

Во-первых, это ежегодный семинар, проводимый Центром изучения внешней политики и безопасности при взаимодействии с Департаментом публичной дипломатии НАТО. Так, 15 декабря 2016 г. в Минске был организован очередной международный семинар, в котором приняли участие постоянный представитель Латвии в НАТО Индулис Берзиньш (посольство Латвии на тот момент являлось контактным посольством НАТО в Беларуси), Чрезвычайный и Полномочный Посол Латвии в Беларуси М. Вирсис, декан факультета международных отношений БГУ, доктор исторических наук В. Шадурский, доктор исторических наук А. Русакович и другие авторитетные эксперты, дипломаты, представители общественных организаций и объединений, белорусских вузов — всего около 60 человек. Обсуждаемые вопросы касались тем «НАТО и государства постсоветского пространства в 2016 г.», «Роль НАТО в системе международной безопасности в 2016 г.». Данная площадка представляет собой эффективный механизм взаимодействия участников с разными позициями, обмена мнениями. Семинар предоставляет возможность расширения контактов между экспертами и выстраивания диалога сторон (представителей НАТО и стран-участниц НАТО и Беларуси). По результатам публикуется сборник докладов, выступлений, свободно размещенный в сети Интернет, с которым может ознакомиться каждый желающий.

Во-вторых, в марте 2015 г. начала свою работу экспертная инициатива «Минский диалог». Она представляет собой неправительственный (*Track-II*) форум по тематике международных отношений и безопасности на европейском континенте. Миссия инициативы — предоставлять открытую и качественную дискуссионную и исследовательскую площадку без геополитических разделительных линий (согласно сведениям, размещенным на сайте организации). Так, 5 мая 2016 г. состоялась международная конференция «Осмысление международной безопасности Беларуси» (совместно с Фондом Конрада Аденауэра (Германия) и Джеймстаунским фондом (США)), цель которой проанализировать объективные основания и вызовы международной безопасности для Беларуси. Среди участников был заместитель Министра иностранных дел Республики Беларусь Валентин Рыбаков. Данное мероприятие получило широкое освещение в прессе. Были отмечены тенденции международной безопасности, охарактеризована роль Беларуси в регионе, балансирование между Востоком и Западом, проанализированы отношения с НАТО, иными военными союзами.

В-третьих, следует отметить деятельность Белорусского института стратегических исследований (*BISS*), который видит свою миссию в разработке стратегии развития Беларуси, основываясь на актуальных исследованиях, каче-

ственной экспертизе и поддерживая диалог между экспертными сообществами, гражданским обществом и политическими акторами. Сотрудники и эксперты центра издают отчеты, аналитические сборники, обзоры по различным вопросам внешней политики.

Стоит упомянуть и Центр стратегических и внешнеполитических исследований (неправительственная некоммерческая независимая исследовательская организация («фабрика мысли»), целью которой является содействие расширению возможностей Республики Беларусь на международной арене путем анализа международных процессов, разработки программ и проектов), а также сайт экспертного сообщества «Наше мнение» и иные проекты.

Таким образом, исследовательский интерес к проблеме отношений Республики Беларусь с акторами Запада продолжает расти. Вопросы, касающиеся безопасности приоритета во внешней политике любого государства), в период турбулентности в международных отношениях, порождают острые и широкие дискуссии в научных кругах, экспертном сообществе. Данный опыт деятельности может быть использован для нахождения компромисса и ведения диалога с оппонирующей стороной.

ПЕРСПЕКТИВЫ ВСТУПЛЕНИЯ ТАДЖИКИСТАНА В ЕВРАЗИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СОЮЗ

Журав А. С., Чесновский М. Э., Белорусский государственный университет

За годы суверенного развития Республика Таджикистан приобрела значительный опыт участия в различных структурах международного формата. В 2010-е гг. отношения страны с мировым сообществом находят системное отражение в ряде таджикских инициатив в рамках международных и региональных организаций, включая ООН, Европейский союз, СНГ, ЕврАзЭС, ОБСЕ, ШОС, ОДКБ. Подписаны и действуют 170 ключевых международных конвенций, свидетельствующих о глубокой «привязке» Таджикистана к решению важнейших вопросов международного политического, экономического, гуманитарного, экологического взаимодействия. Взаимовыгодное всестороннее сотрудничество с мировым сообществом бесспорно соответствует национальным интересам Таджикистана.

Обеспечение и развитие такого сотрудничества во всех сферах остается в фокусе внимания руководства страны, делающего последовательные, разумные и взвешенные шаги при вступлении в новые международные объединения либо встраивании приоритетов в структурах, где Республика Таджикистан уже является полноправным участником.

Это относится и к новой организации региональной интеграции на постсоветском пространстве — Евразийскому экономическому союзу (ЕАЭС). Важно отметить, что дискуссии относительно вступления Таджикистана в ЕАЭС продолжают достаточно длительное время — как в средствах массовой информации, так и в реальных переговорах между странами-членами.

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон на заседании Межгосударственного совета ЕврАзЭС в октябре 2014 г. заявил, что, мы «внимательно изучаем экономическую базу новой организации и все правовые документы с целью воз-